## 医疗 AI 价值:让更多人看得起病、看得好病

◉ 本报记者 张思玮

近日,在世界人工智能大会的分论 坛——"技术无疆,全球共济:医疗健康 如何同绘共生式未来"上,一场特殊的 "对决"正在上演。

"对决"双方是 AI 辅助医生队与人工医生队,他们围绕同一份胸部 CT 影像展开技术较量。AI 辅助医生队调出智能体应用,鼠标轻滑间,病灶已被瞬间检出,诊断报告同步显现。而人工医生队则凭经验逐行排查每一个断层影像,并撰写报告。

"AI 不仅提升了工作效率、减少了 失误,更重要的是降低了人力成本,低年 资医生 +AI 也能拥有较高的诊断水平。 未来,AI 会进一步解放我们的双手,让 工作更轻松。但这也对医生提出了更高 的要求,必须更细致地书写每一份诊断 报告,确保临床医生能清晰理解,真正为 患者的后续诊疗提供助力。"复旦大学附 属中山医院放射科主任兼放射诊断科主 任曾蒙苏说。

那么,如何实现医疗 AI 的普惠路 径,探寻构建全球健康共生未来的答案? 论坛上与会专家就此展开了讨论。

## AI 深度赋能 让肿瘤患者诊疗更高效、更精准

"诊断脑、肝、骨等部位的转移瘤

占到我们医院影像科工作量的 70%。 以脑转移瘤为例,其发病率较高,为 尽早发现微小转移灶,需在常规磁共 振扫描后进行 1mm 薄层重建,由此 产生的磁共振图像多达上百张,医生 需从中排查隐秘病灶,工作难度极 大。"中山大学肿瘤防治中心副院长 孙颖说。

为此,中山大学肿瘤防治中心与联 影智能团队历经一年多联合攻关,研发 出脑转移瘤病灶智能检测、自动显示病 灶信息、自动生成影像所见的 AI 应用。 在此基础之上,他们还推出骨转移瘤的 AI 应用。

据了解,这两套 AI 系统在全国 400 余家医院实现落地应用,让更多 肿瘤患者能够享受到更高效、更精准 的医疗服务。

此外,双方还联合开发基于"中大肿瘤"经验的智慧诊室解决方案,以 AI 深度赋能患者问诊场景。

具体而言,在预问诊环节,患者可通 过数字人、文本对话等预问诊方式,以互 动对话的形式预先描述个人信息和症 状,并能自主上传既往检查报告。AI 智 能预问诊系统借助结构化语义识别 (SSR)技术,自动识别患者纸质报告的 信息,再按照院内信息化标准将报告信 息自动结构化,实现患者过往检查报告在院内系统的一键录人。这不仅方便医生在诊前预览患者的院外病史及检查数据,还能辅助后续各项病历文本的生成,极大地提升了患者的就诊体验。

在病历书写上,双方联 合开发电子病历智能体,能 将医患对话实时转写为文

本并自动生成规范病历。对异地或跨院 患者,智能体能自动调取预问诊时录人 的外院报告,为医生提供综合判断依据, 让病历更全面准确。

## AI 助力 让居民就近享受优质医疗服务

不过,当前医疗 AI 大多是单病种小模型,只能辅助医生诊断一种疾病,如同专用钥匙才能打开对应的锁,查肺结节要用专属钥匙开"结节锁",诊肺炎得换另一把钥匙开"肺炎锁"。要是患者同时患多种疾病,医生需频繁更换钥匙,不仅增加操作负担,也延长患者等待时间。

更关键的是,当前医疗 AI 应用中, 阅片与报告撰写是割裂的:影像数据与 诊断内容无法实时关联,关键信息需重



AI 辅助组医生正在撰写影像报告。

主办方供图

复迁移,流程繁琐且易中断临床思维。

2024年初,复旦大学附属中山医院放射科与联影智能共同将胸部平扫 CT确定为首个一扫多查应用场景,依托胸部平扫影像,可自动检出肺结节、骨折、肺气肿、主动脉增宽等 73 种胸部异常,其平均 AUC 值达 94%,诊断准确性处于行业领先水平。

此外,中国医疗 AI 出海也为当地带来福音。印度尼西亚大学医学院、国立综合医院放射科主任雷伊汉表示,科技不该有国界,能让更多人看得起病、看得好病,这才是医疗 AI 的真正价值。

与会专家表示,当前中国医疗 AI 正 跨越山海,以创新之力打破地域与资源 的壁垒,在全球健康版图上,勾勒出普惠 医疗的崭新图景。

## 医学期刊知识挖掘与服务重点实验室第二届专家委员会成立

本报讯 近日,医学期刊知识挖掘与服务重点实验室第二届专家委员会成立大会在北京举行,本次大会会聚了临床医学、人工智能、出版管理等多领域的顶尖专家,共同为实验室的未来发展擘画蓝图。

中华医学会党委书记、副会长周明 坚强调实验室在连接出版与临床医学领 域的关键作用,肯定了其在推动知识挖 掘技术落地应用方面的成果。

中国期刊协会常务副会长李军指 出,实验室的发展为科技期刊数字化转 型提供了重要范本,期待其在行业标准 建设中持续发力。

随后,共建单位代表依次发言。中 国科学技术信息研究所评价中心副主 任杨代庆提及在知识服务体系构建上 的协同成果,北京北大方正电子有限公司副总裁刘长明分享了数字出版技术与期刊融合的实践经验,中电数据服务有限公司副总裁程龙龙强调了医疗大数据治理对实验室资源建设的支撑作用,讯飞医疗科技股份有限公司总裁陶晓东则聚焦 AI 技术在临床辅助诊疗中的应用突破,展现了产学研用深度融合的坚实基础。

在聘任仪式环节,大会宣读了实验 室第二届专家委员会及出版专业委员会 组成名单,中宣部出版局处长安乐为实 验室主任,中华医学会杂志社社长兼总 编辑魏均民为其颁发了聘书。

此外,会上举行了"数智中心"发布 仪式,标志着实验室在智能化知识服务 领域迈出新步伐,其核心产品将进一步 提升医学期刊的决策力与出版效率。

魏均民作第一届工作报告及第二届 工作规划,全面梳理了过去四年取得的 成果。他表示,未来,实验室将重点构建 全国产业化数字出版传播平台,推进医 疗场景大模型评测中心建设,开展医学 期刊领域的科研基金和高质量语料数据 集建设,深化与联盟期刊、高校及医疗机 构的合作。

圆桌论坛环节由安徽医科大学校长 翁建平主持。围绕"新质生产力推动医学 期刊服务转型与医疗场景赋能"主题,来 自清华大学附属北京清华长庚医院教授 董家鸿、复旦大学附属中山医院教授葛 均波以及首都医科大学附属北京友谊医 院教授王振常展开了深度研讨。

与会专家一致认为,新质生产力背

景下,医学期刊需突破"内容载体"的传统定位,向"知识枢纽"转型:一方面通过技术创新激活存量文献的临床价值,另一方面构建"人机协同"的知识生产体系,让学术资源直接赋能诊疗决策。实验室作为关键纽带,应加快制定行业标准,推动技术成果向基层医疗下沉,最终实现医疗服务质量的均质化提升。

主题演讲环节,大会邀请上海交通大学计算机学院教授盛斌和讯飞医疗研究院院长贺志阳作了报告。此外,中华医学会杂志社新媒体部主任、实验室副主任沈锡宾在出版专委会重点工作规划中介绍出版专委会及实验室基金课题管理办法,并发布 2025 年度基金课题计划。 (李羽壮)